

专家在线

《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》发布伊始,引起社会各界广泛关注和热议,甚至引发大量质疑。然而,“以房养老”政策受到质疑部分原因,是社会对——

信息速递

## 我国成最大电子信息产品原产地

近日,工信部部长苗圩在中国电子信息行业联合会成立大会上称,我国成为全球最大电子信息产品制造基地,去年电子信息产业收入达12.4万亿元,进出口总额达1.33万亿美元,占全国外贸进出口总额达到32%。

与世界先进水平相比,我国电子信息产业关键核心技术受制于人,产业总体上仍处价值链中低端,代工制造和加工贸易所占比重较高,产业政策环境亟待完善,内需带动机制也尚未健全。这些问题和矛盾制约了我国电子信息产业由大变强。

苗圩说,未来工信部将着力推动健全相关政策体系,出台完善促进信息技术推广应用的政策措施,并统筹使用电子发展基金、技术改造专项资金等加大对创新活动的支持,引导企业将技术创新、知识产权保护、标准制定相结合,并推动产业联盟发展。(辛华)

# “以房养老”政策的两点误读

■ 李连芬

中国保监会发布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》,自2014年7月1日起,在北京、上海、广州、武汉开展老年人住房反向抵押养老保险试点,旨在鼓励保险业积极参与养老服务发展,探索完善我国养老保障体系、丰富养老保障方式的新途径。

老年人住房反向抵押养老保险俗称“以房养老”,是一种将住房抵押与终身养老金保险相结合的创新型商业养老保险业务,即拥有房屋完全产权的老人,将其房产抵押给保险公司,继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权,并按照约定条件领取养老金直至身故;老人人身故后,保险公司获得抵押房产处置权,处置所得将优先用于偿付养老保险相关费用。

然而,《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》发布伊始,即引起了社会各界广泛关注和热议,甚至引发大量质疑。

**误读之一:“以房养老”不如出售房产或出租住房养老**

实际上,“以房养老”可以在某种意义上理解为出售房产养老,但其与一般的出售房产存在较大差别。第一,“以房养老”不是一

次性出售房产,而是分期出售,出售期限为合同签署日至老人人身故,身故之前将持续获得养老金现金流;第二,“以房养老”期间,老年人将其房产抵押给保险公司,继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权,而出售房产或出租住房养老期间,老年人必须放弃住房的使用权,另谋其他住处;第三,“以房养老”是反向抵押业务与终身养老金保险有机结合,保险公司依照合同约定定期向老年人支付养老金直至身故,确保老人的晚年生活后顾无忧,无形中提高了老年人的潜在长寿收益;第四,“以房养老”期间,保险公司除了支付一定养老金以外,可以提供养老、护理、医疗甚至养老社区等方面服务,将改变传统的单纯现金养老模式,有利于促进养老服务产品多样化,更好地满足不同老年人的养老需求。

**误读之二:“以房养老”将减少子女继承的资产**

实际上,资产有多种存在方式,通常分为流动资产和固定资产,而“以房养老”是把固定资产转化为流动资产,固定资产和流动资产都有价格波动的风险,但不同类型资产转换本身一般不会引起资产贬值。第一,“以房养老”期间,老年人可以获得一定数额养老金,除了满足自身养老需求之外,多余部分同样可以馈赠子女,反之,尽管房产未来



可以遗赠子女,但子女需要承担老人的养老责任,满足老人养老金不足之需;第二,老年人愿意把房产作为遗产留给子女的一个重要原因是近些年住房价格高速上涨,房产成为资产保值增值的重要手段之一,但目前房地产市场正处于调整期,住房价格非但不会持续高速上涨,甚至存在价格下跌风险,对老年人而言,“以房养老”一方面可以锁定房价下跌风险,当房产处置所得不足以偿付保险公司已支付的养老保险相关费用时,保险公司将承担房价不足的风险,不再向老年人的家属追偿,另一方面,无论是参与型产品还是非参与型产品,抵押房产价值

增值部分将部分或者全部归属于投保人,其身故后房产处置所得在偿还保险公司已支付的养老保险相关费用后,剩余部分依然归法定继承人所有。

综上所述,“以房养老”作为一种金融创新产品,实质是房产证券化,一方面可以盘活老年人房产存量,为老年人养老提供一定额度的持续现金流,另一方面可以为老年人提供养老、护理、医疗等方面服务,让老年人享受传统的居家养老的同时,提高老年人生活品质。

(作者系中国保险学会研究部主任助理)

## 上海自贸区上半年成绩单出炉 经营总收入7400亿

中国(上海)自由贸易试验区管理委员会日前召开信息通报会,通报今年上半年自贸试验区运行情况。自贸试验区管委会新闻发言人朱民主持会议并通报了自贸试验区经济运行和制度创新方面的有关情况。

自贸试验区总体经济运行良好,2014年1—6月份完成经营总收入7400亿元,同比增长11.2%,其中商品销售额6350亿元,增长11.3%,航运物流服务收入535亿元,增长19.0%。挂牌至6月底,自贸试验区累计新设企业10445家,新设外资企业1245家,投资来源中国香港492家、美国113家、中国台湾110家占前三位。挂牌至6月底,自贸试验区已办结49个境外投资项目备案,对外投资12.69亿美元。

在金融制度创新方面,截至5月底,跨境人民币境外借款发生45笔,共101亿元;参与跨境双向人民币资金池试点企业17家,资金池收支额78亿元;区内经常项下结算546.84亿元,直接投资项下结算206.53亿元;区内跨境人民币结算总额为800亿元,同比增长1.7倍,占上海市的12.7%。

在海关制度创新方面,继今年4月上海海关已在自贸试验区内分批推出了14项“可复制、可推广”的监管服务制度后,6月30日又推出5项改革举措,其中“企业注册登记改革”、“推进海关‘经认证的经营者’互认”、“企业协调员试点”、“企业信用信息公开”4项制度已从6月30日起开始实施,另一项“企业自律管理”也已形成制度。截至5月底,办理先进区后报关业务1518票,货值2.57亿美元;办理自行运输业务85起,货值1108.6万美元。

在检验检疫制度创新方面,根据国家质检总局的指导意见,上海检验检疫局在自贸试验区推出了23项创新制度。其中:进口货物预检验制度实施以来,截至6月底,自贸试验区检验检疫部门共对1752批次进口货物实施了“预检验”,“预检验”施行后货物进境到进口通关的整个流程时间较之前至少缩短50%。第三方检验结果采信制度实施以来,截至5月底,已有5家社会机动车安全检验机构纳入采信工作试点;累计13万辆进口机动车以采信的方式进口,涉及金额55.5亿美元;直接为上海地区的进口车商节约检验成本1376.4万元人民币。(于琦)

## 我国农业保险市场居全球第二

我国农业保险市场正进入加速扩张阶段。日前,财政部网站消息称,目前我国已经成为全球第二、亚洲第一的农业保险市场。

目前中央财政保费补贴范围已由最初试点的6省(区)扩大到全国,补贴品种由最初的5个种植业品种扩大至种植、养殖、林业3大类15个品种,基本覆盖了主要的大宗农产品,各级财政合计保费补贴比例平均达到75%~80%,较试点初期大幅提高。

数据显示,2013年中央财政拨付保费补贴资金126.88亿元,是2007年的6倍。同时,中央财政探索建立了多方参与、共担风险的农业保险大灾风险分散机制,在农业风险防范方面发挥了积极作用。

中国保险学会副秘书长张领伟表示,根据有关部门的统计,我国农业灾害发生后,保险公司对其补偿的比例最大,目前已接近60%。

搜猪网首席分析师冯永辉告诉记者,“农业受天灾影响大,但发生天灾是小概率事件,这需要用一些金融工具来降低市场风险,而加大农业保险对农业产品的覆盖



面是今年中央一号文件的重要内容。”

在此前连续11年公布的中央一号文件中,对农业保险分别提出了针对性的发展意见,并为今天农业保险的发展水平打下坚实基础。2013年,中国农业保险实现了“四个突破”:主要农作物承保面积突破10亿亩;保险金额突破1万亿元;参保农户突破2亿户次;保险赔款突破200亿元。水稻、玉米、小麦三大口粮作物的保险覆盖率分别达64.9%、67.3%和61.8%。

张领伟认为,农业保险作为支农惠农的一种形式,能够通过建立扎根基层、服务农村、贴近农民的保险服务模式,充分发挥保险机制在灾后补偿、恢复生产等方面的作用,对稳定农业大局起着至关重要的作用。

多位业内人士也认为,中央对农业保险的重视在今年得到空前强化,这进一步引爆了农业保险市场。

2014年中央一号文件指出,提高中央、省级财政对主要粮食作物保险的保费补贴比例,逐步减少或取消产粮大县县级保费补贴,不断提高稻谷、小麦、玉米三大粮食品种保险的覆盖面和风险保障水平。

“当前我国正处于推进农业现代化的新时期,农业生产逐步向适度规模经营转变,投入的规模更大、面临的风险更高,对农业保险的需求日益增强,农业保险补贴还有较大空间,农业保险未来发展大有可为。”中国保险监督管理委员会副主席陈文辉表示,农业保险深化改革的出路在于创新。

“增加对农业保险补贴,对国家来说可以将支出的补贴进行合理预算,更实惠,也更加可控。”张领伟认为,要重点推动保险业在农业保障、防灾减灾中发挥更大的作用,应主要发展农业保险、县域保险、新型农村合作医疗保险等,并提高中央财政和省级财政对农业保险的补贴标准。(张雯)

## 重庆国资委向民企抛出2650亿合作大单

日前,记者从重庆市国资委获悉,市国资委向民企抛出了首批2650亿元的合作大单,涉及25家市属重点国企的110个项目。

重庆市国资委按照重庆国资国企改革的总体方案要求,2014—2017年将面向非公资本分批推出股权转让、增资扩股、合资合作等项目。本次推出的第一批项目共110个,包含25家市属国有重点企业,项目涉及金额约2650亿元,主要分为以下五类:

一是增资扩股类,共24个,涉及金额538亿元。这类项目是引进战略合作者进行增资扩股。主要包括重钢集团西昌矿业气基竖炉还原-电炉熔分钒钛资源综合利用项目、澳大利亚伊斯坦鑫山磁铁矿等项目增资扩股,能源集团本部及所属安稳电厂增资扩股,三峡银行、三峡担保、兴农担保

四是合资合作类,共33个,涉及金额695亿元。这类项目是利用企业现有存量国有资产与非公资本进行合资合作,共同发展。主要包括能源集团酉阳县储备土地一级开发、黔江页岩气开发、新能源合作开发、电解铝产业合作、天府矿业公司总医院等,金融后援公司的金融后援服务中心(一期)建设、智慧城市等项目,重钢集团FINEX综合示范钢厂、冷轧镀锌、重钢矿业冶金材料厂项目,西永微电园重庆综西物流有限公司合作经营、标准厂房经营、综保区运营管理等项目。

五是BOT+EPC招商类,共9个,涉及金额980亿元。这类项目采取BOT+EPC模式实施新建项目。主要包括重钢集团高炉瓦斯(细灰)综合利用项目,高炉集团垫江至武隆、开县至城口、南川至两江新区等8条新建高速公路项目。(文静)

## 铁路调图搅动民航和旅游市场

从7月1日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,增开了旅客列车60.5对,其中动车组列车53对,使开行旅客列车总数达到2447对,其中动车组列车1330对。在动车组列车中,大量开行了运行距离超过1500公里的车次。

这次调图最显著特点是动车组列车数量和比例都大幅度提高。与2009年4月1日相比,由300多对猛增到1330对,占总对数的比例从19%上升到54.4%。与此同时,低收入阶层首选的普通列车,不仅所占比例从2009年4月1日的19%下降到45.6%,而且数量也由1251对,下降到如今的1117对。此外,还有部分“绿皮车”改为空调列车。

随着动车组数量的增加以及运营里程的延长,航空公司越来越受到动车线路在价格方

面的挑战,被迫降低机票价格并调整航线布局。但由于外界对调图时间早已预计,且多数车次早在调图之前就已经开行,部分航空公司也已经有所应对,避开与高铁重复线路,另辟蹊径开辟西部市场。如,四川航空于6月24日起开通每周二、四、六重庆直飞稻城亚丁航班;一直立足于江浙地区的吉祥航空7月2日起增开广州直飞丽江航班等。

值得注意的是,此次调图正赶上暑期出行和旅游旺季的临近,铁路追逐旅游市场客流,分别在北京、厦门、沈阳等多个旅游城市增开旅客列车,其中高铁列车10.5对,快速列车3.5对。车次呈时间变化而灵活安排,普遍实行日常、周末、高峰三种运行图,运输能力安排更加科学,列车开行方案更加适应暑期高峰和周末小高峰的客流。

对此,旅行社从业人士表示,目前乘坐动车的旅游团,价钱比飞机团一般可低3~5成。以北京、广州等地去往西藏火车团的价格为例,火车团的价格介乎于3000~5000元之间,而飞机团的价格则要达到5000~9000元。“随着学生出游为主的暑期旅游市场到来,高铁团受到了热捧。”该人士称。(李富永)

